

Братусь Д.В.

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Студентка

Традиционные ценности как нравственная основа формирования гражданской идентичности в России

Аннотация. В статье рассматривается специфика гражданской идентичности как совокупности наиболее значимых гражданских ценностей, определяющих поведение человека в обществе в условиях искажения ценностных ориентиров. Отмечена важность сохранения и укрепления гражданской идентичности в России на основе традиций и исторической памяти.

Ключевые слова: идентичность, гражданская идентичность, традиционные ценности, устойчивая государственность.

В условиях многополярного мира, характеризующегося асинхронной динамикой, перед каждым государством остро стоит вопрос ценностных приоритетов. Борьба нравственных начал, смысловое недопонимание отражаются на геополитической обстановке, при этом влияют и на внутренний мир отдельно взятого человека, искажая духовно-нравственные ориентиры. Данный деструктивный динамизм подрывает один из важнейших социальных конструктов, а именно самоопределение личности по отношению к своим и чужим : «Человеку всегда необходимо ощущать себя частью «мы»¹. Поэтому в текущих реалиях государству особенно следует учесть процессы трансформации современного общества, которые буквально диктуют необходимость формирования собственной социально-культурной идентичности.

¹ Магомедова М.З. Социокультурная идентичность в условиях трансформирующегося общества // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. 2013. №4. С. 113-118.

Так, дефиниция «идентичность» раскрывается учеными неоднозначно, но в общефилософском понимании означает осознание принадлежности субъекта другому субъекту как части и целого, особенного и всеобщего. В рамках социализации человек непосредственно или опосредованно, но обязательно сталкивается с процессом отождествления с определенным индивидом, группой, образом. Именно тогда выстраиваются достаточно прочные эмоциональные, поведенческие связи, которые позволяют человеку не только ориентироваться в обществе, но и посредством самоидентификации влиять на общественные отношения.

Важно то, что идентичность как форма самоопределения личности или группы формируется не самопроизвольно, а в реалиях сложноорганизованного мира. Поэтому изменения ценностных начал, личностных или групповых приоритетов – это неизбежный и закономерный процесс, на который влияет экономические, социальные отношения, международная обстановка, средства массовой информации и многое другое.

Стоит отметить, что роль государства, как института организации публичной власти, в процессе формирования именно гражданской идентичности основополагающая. Государство, осознавая негативные тенденции трансформации и некоторый динамизм гражданской идентичности, должно главным образом ориентироваться на укрепление и сохранение незыблемых начал, таких как уважение прав и свобод человека и гражданина, преемственность поколений, патриотизм, гражданственность, приоритет духовного над материальным и тому подобное.

Основами же выстраивания идентичности человека, связанной с осознанием принадлежности к сообществу граждан того или иного государства, являются традиции и историческая память². Так, в трудные исторические периоды российскую государственность удалось сохранить во многом благодаря национальному самосознанию и опоре на традиционные ценности. В настоящее

² Монастырский Д.В. Гражданская идентичность: теоретические подходы к исследованию и формирующие ее факторы // Гуманитарий Юга России. 2017. №1. С. 181-189.

время нравственные ориентиры закреплены на уровне Конституции РФ³, а государственная политика по сохранению и укреплению традиционных ценностей реализуется во многих сферах, к примеру, в области образования и воспитания, работы с молодежью, культуры, науки, межнациональных и межрелигиозных отношений, средств массовой информации⁴. Такие вызовы XXI века, как быстро развивающийся научно-технический процесс, цифровизация, внедрение систем искусственного интеллекта также должны подлежать правовому регулированию, с учетом накопленного культурно-исторического опыта, что позволит более эффективно справляться с ценностными кризисами, в результате которых человек утрачивает моральный облик и лишается духовно-нравственных ориентиров, как следствие и гражданской идентичности.

Действительно, искажение, подмена или вовсе стирание традиционных ценностей противоречит не только правовым нормам, но и естеству человека. К примеру, говоря об институте устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семью, в США существует норма, которая разрешает устраивать детей в семьи с нетрадиционной ориентацией⁵. В том случае, если дети не соглашаются, то с ними ведется работа по разъяснению, цель которой уговорить ребенка принять решений прийти в вышеуказанную семью. Несмотря на правовое закрепление, данное положение противоречит здравому смыслу, ценностям построения семьи, брака, воспитания детей. Реализация данного положения наносит неизгладимый нравственный вред ребенку, по своей сути отрицает человеческое достоинство и ценности человеческой жизни. Таким образом, в государствах с деструктивными ориентирами, отраженными в законе, искажается понимание семейных, дружеских и иных социальных взаимоотношений, что разрушает само общество изнутри.

³ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru/>, 04.07.2020 (дата обращения: 23.09.2024)

⁴ URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_430906/ (дата обращения: 23.09.2024 г.)

⁵ Семья Г.В. Сравнительный анализ систем защиты детей, оставшихся без попечения родителей, в России и США // Петербургская социология сегодня. 2016. №7. С. 157-181.

Таким образом, вопрос сохранения и укрепления гражданской идентичности является основополагающим в период геополитического кризиса. В свою очередь, гражданская идентичность должна основываться на тех нравственных ориентирах, которые нашли свое отражение в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России. А дальнейшее нормативное закрепление данных основ и исключение правовых положений, подрывающих традиционные ценности, позволит достичь тот уровень гражданской идентичности, которой будет действительно являться основой устойчивой государственности.

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru/>, 04.07.2020.
2. Семья Г.В. Сравнительный анализ систем защиты детей, оставшихся без попечения родителей, в России и США // Петербургская социология сегодня. – 2016. – №7. – С. 157-181.
3. Магомедова М. З. Социокультурная идентичность в условиях трансформирующегося общества // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. – 2013. – №4. – С. 113-118.
4. Монастырский Д.В. Гражданская идентичность: теоретические подходы к исследованию и формирующие ее факторы // Гуманитарий Юга России. – 2017. – №1. – С. 181-189.
5. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_430906/ (дата обращения: 23.09.2024 г.)

* Работа подготовлена с использованием системы КонсультантПлюс.